

BASKETBALL PIONEERS

篮球先锋报

■ 2021年7月12日 ■ 星期一 ■ 本期 4 版 ■ 售价 3 元 ■ 邮局订阅代号 45-133 ■ 国内统一连续出版物号 CN 44-0112
■ 广州日报报业集团 广州日报社主管、主办 ■ 广州传媒控股有限公司 ■ 总编辑：雷青峰 ■ 网址：basketball.goalchina.net

1398 期



李春江执掌帅位，
王哲林强势加盟，
黄浦江畔大手笔大格局，
这支上海男篮或许真是和过去不一样了。

大格局

封面报道P02



扫一扫，有惊喜



这支上海队很不一样

特约记者木木上海报道

上海男篮连续第三年大手笔,阵容组建设没有最豪华,只有更豪华。近日,球队进行团建活动,主教练李春江,内线核心王哲林,今夏两大强援悉数亮相,“大鲨鱼”正式开启大踏步前进。

CBA 史上只有 3 位教练曾将两支不同球队带进过总决赛,上海三占其二,李春江教练在广东夺下 7 冠,又将广厦送到了总决赛,而李秋平教练则干脆在上海和新疆全部夺冠,成为 CBA 史上唯一一位带两支不同球队夺冠的主教练。

“春秋”组合被认为是上海男篮的全新起航的利剑,但也被认为可能会是所有麻烦的源头。两位性格迥异又颇有脾气的主教练在一起合作,本来就让人诧异,到底是化学反应还是物理碰撞,一切还都未可知。

此次亮相的还有不少颇有名气的名宿,上海的冠军成员章文琪,前广厦助教接君,前上海男篮主教练刘鹏都将是这支豪华教练组的成员。

2012 年,已经退役 5 年的章文琪被上海男篮退役了他的 6 号球衣,那时候,章文琪已经是上海青年队的主教练。此后他也在上海担任过助理教练,作为 2002 年冠军成员,上海三位退役球衣的名宿之一,他参与到球队复兴自然是合情合理。

刘鹏指导在 2002 年夺冠后便因伤退役,从那时起拿起教鞭,从上海青年队助教到国青助教,再到上海女篮主教练,最后到上海男篮助教,2013-14 赛季接替马跃南教练,到 2018 年李秋平教练回归,这期间都由他挂帅。

接君和李春江两位教练都是辽宁人,2007 年退役后,他从福建回到辽宁担任助理教练,此后在 2016 年又成为了副总经理。不过,他在 2018 年突然去了山东男篮,成为内线助理教练,再后来去了广厦辅佐李春江,在李春江执掌上海后,他也一同到此。

在上海的教练组中,只有体能教练南凯升在球迷看来可能是生面孔。其实南凯升已经在上海任职多年,他也是上海体育学院运动训练专业的硕士,几年前他就任上海青年队中担任体能教练,如今更是担当重任。

上海教练组实在豪华,除了这几位,名宿刘炜并没有出现在教练组中,而是接手了青年队。辅佐刘炜的也是熟人,乃是上赛季辽宁男篮教练组中的卢伟,他在 2020 年宣布退役后就前往辽宁辅佐杨鸣,他曾在上海效力过 5 个赛季,当初还被李秋平指导在摘牌大会上带到过青岛。

新援王哲林虽然还未官宣加盟,但已经出现在团建活动中。

上个赛季,王哲林场均只有 18.6 分 10.7 篮板,除了他受伤只打 8 场的 2015-16 赛季,上季是他生涯首个完整赛季场均没有达到 20+10,得分和篮板都是新低。当然,这并不代表王哲林已经到了状态滑坡的时段,恰恰相反,这几年仍是他个人生涯巅峰阶段。

尽管受到伤病和团队战绩的困扰,王哲林仍然能够轻松完成全明星级别内线的数据。在 2018-19 赛季拿常规赛 MVP 后,王哲林通过减重控制重新获得活力,是联赛中进攻威胁最大的内线之一。自从唐正东转会新疆以后,联赛已有接近 10 年没有出现 MVP 大中锋交易了。

没有在季后赛用战绩证明攻坚能力,这是王哲林目前生涯最大的槽点,远大于那些对职业态度和防守技巧的批评,而上海将为他提供一个机会。令人担心的是上海自姚明以后,尤其是近几年都不是一支防守纪律很好的球队,这有可能会放大王哲林的缺点,或许有赖于李春江这位防守至上的教练来解决。

在王哲林加盟后,上海放走了张兆旭。

上个赛季,上海为场均 4 分 3.9 篮板的张兆旭提供了一年顶薪,其实



就已经是对老将这几年贡献的一种奖赏。自从 2019 年意外在体测中受伤,张兆旭便状态大减,再无法恢复到伤前的水准,如今他已经加盟天津,去一支急缺中锋的球队,或许能让他的职业生涯末尾有一个更漂亮的句号。

在这次团建中,区俊炫还在队中,他作为交易王哲林的筹码,如今还未去福建队报到,前面也说了,这笔交易目前还未官宣。这其实还透露出了另一个信号,上海在区俊炫交易中留下了两年后可回购的选项,对于状元郎他们仍有期待。

区俊炫上赛季在 14.9 分钟里拿下 5.5 分 3.8 篮板,其中 1.8 个前场篮板,命中率也达到了 65.3%。他的问题是新秀前期受到伤病影响,又未能克服体型劣势,场均犯规次数竟高达 2.8 次。抛开这些,赛季 18 次扣篮着实还算精彩,下半赛季也有不少亮眼表现。

青年队小将李添荣终于也露面了。

不久前,2000 年出生的李添荣晒照透露他即将升上一队,这位身高 1.9 米的后卫,打法非常劲爆,身体素

质极好。最初他是北京首钢青年队球员,后来前往美国 NBA 学院,原本打算去 NCAA 效力,但后来签约了新西兰破坏者征战 NBL。

2020 年,上海签下了他和戴昊两名国青小将,在 U19 青年联赛上他场均 18.4 分 5.4 篮板,率领上海拿到冠军,并当选 MVP,还收获了最佳盖帽。上赛季 CBA 开始前,他和戴昊、张知垚曾跟随一队训练,不过最后因为参赛资格等原因,赛季开始后,他们又回到了青年队。

上海男篮不仅在一队投入巨大,在后备人才方面也非常用心,这几位年轻球员的补充让上海男篮未来几年都有了可以期待的潜力股,问题只是他们到底何时出现在一队。过往李春江教练每到一处,球队的青训总会发光,也许并不能代表他慧眼识才,毕竟选人的不是他,但至少可以知道两点,其一他敢给新人机会,其二或许他在选择球队时便对青训颇为上心。

上海今年最有潜力的两名年轻人,郭昊文和李弘权此次都不在。

郭昊文刚刚宣布退出了 NBA 选秀,尽管对郭昊文本身不算太好消息,但对上海来说无疑是补充了战力。也许有过姚明的例子,上海管理层在支持球员留洋方面颇为大气,似乎从不犹豫,这也是不少留洋球员回国后愿意加盟上海的原因。

除了放郭昊文参加 NBA 选秀,上海目前已经打算让新加盟的小将李弘权去海外历练。由于疫情的影响,李弘权在里海大学过得并不愉快,大四生留校压缩他的空间,顶 4 号位更是让他迷茫,加盟 CBA 后,他仍打算前往海外联赛磨砺。

李弘权未来可能和李添荣一样,会先前往 NBL 效力。这位身高 1.98 米,球风粗犷,身体素质炸裂的小将,会是上海重新崛起的未来支柱之一。能够得到上海男篮的支持,对于李弘权来说意味着很多,上海牺牲现在以换取将来,此为大格局。

李春江教练治下的上海已经鸣笛起锚,黄浦江畔大手笔大格局,这支上海队或许真是和过去不一样了。

张兆旭收获顶薪

特约记者木木报道

7 月 7 日下午,上海男篮官方宣布效力球队 11 个赛季的张兆旭离队,并祝张兆旭未来一切顺利!

其实张兆旭离队早已经是公开的秘密了,前一段时间,上海媒体就曝出了张兆旭离队的消息,而且张兆旭已经在天津队试训。新赛季因为有王哲林的加盟,再加上董瀚麟,上海对张兆旭的需求不再是那么迫切,在新合同谈判过程中,张兆旭和上海队有分歧。

张兆旭本人在职业生涯末期希望寻求一份价值更高的合同,在新赛季大概率实行全华班的情况下,国产中锋目前在自由球员市场非常抢手,而像张兆旭这样的 CBA 联赛盖帽王,自然成为了香饽饽,也不愁没有下家。

张兆旭从 2010-11 赛季开始代表上海队征战 CBA,共为上海队出战了 379 场比赛,场均贡献 8.4 分 7.2 个篮板。

而在 9 日,天津媒体就被披露,大中锋张兆旭已经与俱乐部完成签约手续,天津队为他开出顶薪合同。新赛季,张兆旭将身披 33 号战袍代表天津出战 CBA 联赛。

据悉在 6 月 30 日晚,张兆旭就



已经抵达天津。7 月 1 日他进行了相关体检,2 日上午进馆参加试训,下午便离开天津。当天,网上爆出同曦顶薪签约张兆旭的消息,但被当事人否认。7 日上午,传出张兆旭已经与天津顶薪签约的消息。下午,网上传出国青、天津、山东、四川四队邀请赛名单,天津队阵容中,张兆旭的名字赫然在列,球衣号码为 33 号。据悉,天津队已经与张兆旭顶薪签约,他选择了 33 这个号码,而此前天津队的 33 号是选秀球

员段丰伟,已经被买断合同离队。

在这份曝光的 15 人参赛名单中,也未见林庭谦、史仪、高森堡、刘帅和栾晓军的名字。据悉,史仪合同到期,已经前往江苏队,刘帅也已经离队。林庭谦目前尚未归队,栾晓军处于康复中,高森堡则因为个人原因缺席。主教练一栏的名字是张德贵。由于外教凯撒的签证手续迟迟办不下来,目前只能由助理教练张德贵临时承担主教练一职。

李弘权再赴海外

特约记者木木报道

此前据《东方体育日报》报道,上赛季效力于 NCAA 一级联盟球队里海大学的潜力新星李弘权转战 CBA 联赛,加盟上海男篮。

7 月 8 日,媒体人王健更新个人社交媒体,谈到了他了解到的情况。他表示,李弘权下赛季不会代表上海男篮出战 CBA,他想去海外再锻炼一年,上海俱乐部表示全力支持。

“其实很早就知道李弘权加盟上海男篮的事,但出于对俱乐部和他本人及家人的尊重,我选择了不对外爆料。因为疫情的原因和职业发展考虑,李弘权选择了回国发展,其实也是无奈之举。美国的疫情大环境一直令他和他的家人感到担忧。而爱国者联盟新赛季随时也可能因为疫情而取消,这种不确定性,如果选择留校很可能会是一场赌博。另外由于疫情特殊原因球队的大四生这个赛季都获得了留校再打



一年的资格,也就意味着新赛季李弘权即便留队,出场时间将继续被压缩。最后还有一个重要原因是里海大学给李弘权在队中的定位并非打小前锋,而是迷你 4 号位,这对未来想走职业路线的李弘权来说是非常不利的,因此他和他的家人在慎重考虑后决定回国发展加盟 CBA。虽然如今已经是上海大鲨鱼的一员,但下赛季李弘权不会打青年联赛也不会打 CBA,选择离开 NCAA,也让弘权留下了些许遗憾,他向上海队表达了想去海外再打一年,锻炼提升自己,来回报俱乐部的想法。上海队方面毫不犹豫的表示百分百支持,目前去向暂未确定,G 联赛和澳洲 NBL 联赛都在考虑范围。”王健写道。

李弘权 2001 年 9 月出生于加拿大,身高 1.98 米,体重 104.5 公斤,司职前锋,此前曾入选中国男篮 U19 青年队,在高中毕业之后加盟里海大学。

《东方体育日报》表示,出乎意料的是,在里海大学主教练里德承诺给予他主力位置,以及保证出场时间的情况下,李弘权并没有得到太多的出场机会,场均仅有 121 分钟的时间,得到 4 分 2.1 篮板,命中率为 46.3%。

“草根”刷题，“职业”替考

特约记者小易报道

7月2日,中国篮协公布了东京奥运会三人篮球国家队大名单,胡金秋、李浩南、颜鹏和高诗岩入围,陈培东和刘恒驿为替补,此前一直担任队长的郑毅意外落选。

当晚,郑毅发了一条微博:“感谢这三年在国家队的经历,是国家队成就了我,感谢一直支持我的人,结果很遗憾,希望兄弟们在东京打出好成绩,永远爱你们。”

虽然字里行间保持克制,但仍难掩失望之情,毕竟在成为“中国三人篮球第一人”的征途中,郑毅付出了太多。当年第一次站上三对三的赛场时,郑毅根本没料到会经历如此跌宕的篮球人生。

2014年,郑毅考入华侨大学,作为第一年入学的学生,他见证了华侨大学九冠王的荣光,彼时的目标是接过师兄们的枪,延续母校在CUBA上的霸业。就在郑毅憧憬未来时,他和三人篮球不期而遇。2015年,华侨大学举办了第一届世界大学生三对三篮球联赛,郑毅跟随校队出战,小组赛即遭淘汰,但是他很快爱上了这项新兴的篮球运动。

此后,郑毅将重心逐渐转移到三人篮球上,2017年第三届世界大学生三对三比赛,他率领华侨大学闯入八强,在四分之一决赛中惜败于智利大学。值得一提的是,郑毅和队友们取得历史性突破之前三个月,篮球圈发生了一件大事。

2017年6月,三人篮球正式成为奥运项目,中国篮协很快进行了针对性调整,增设三人篮球部,由柴文胜担任部长,篮协秘书长白喜林主抓这个项目,大力发展三人篮球提上了日程。郑毅和很多人的命运因此发生了改变。

与五人篮球相比,三人篮球进入奥运会的机制有所不同。以东京奥运会的男篮为例,总计8个参赛名额(东道主日本直接获得参赛资格),分三个阶段产生。

第一个阶段截至2019年11月1日,协会积分排名前三的国家直接获得资格;

第二个阶段是今年的5月26日

至30日,通过选拔赛决出3个参赛名额;

第三个阶段的资格赛在6月4日至6日进行,确定最后一个名额的归属。

对中国而言,避开凶险的选拔赛阶段,在第一阶段依靠协会积分拿到入场券当属上策。所谓协会积分,其实是三对三篮球综合积分体系的一部分——当年为了鼓励各国篮协推广这项运动,国际篮联改变了此前只靠胜负来确定积分的方式,建立一套非常复杂的综合积分体系。

在这套体系中,协会积分包括协会综合、男子、女子、U23男子、U23女子、U18男子、U18女子7个小项。除了协会综合之外,其他几项的积分为本国相应个人积分榜前100名球员得分的总和。积分与世界大赛的参赛资格挂钩,就是为了鼓励各国扩大三对三篮球的参赛规模。

FIBA的体系之下,三对三比赛共分为10级,球员参加的比赛级别越高,走得更远,获得的积分就越多,而参赛的球员越多,该国的协会积分也会越高。

简单来说,就像一个刷分游戏,想要获得参加世界大赛的资格,必须尽力增加三对三篮球的注册球员数量,举办或参加更多得到FIBA认证的比赛。

针对这样的积分体系,中国篮协展现出了惊人的“应试”能力。短期内培养出世界级的球星并不现实,从没有哪个中国球员能够进入个人积分榜的前50位,中国篮协的策略是人海战术,举办大量的比赛,让数量庞大的草根球员参与其中。2017年8月,中国三人篮球男子项目的FIBA排名仅为35,女子则排在18位,一年多的疯狂恶补后,男篮蹿升到第4位,女篮则位列世界第一。

某种程度上,2017年算是中国三人篮球的爆发之年。根据数据统计,2017年三对三篮球注册球员最多以及举办官方赛事最多的国家都是中国,据不完全统计,自2017年开始到现在,中国篮协和各级下属机构在三年多的时间里一共举办了超过210项各个级别的三对三篮球赛,而



公认的三对三强国俄罗斯只有27项,法国是42项。

在众多为国刷分的草根球员中,郑毅无疑是其中的佼佼者。2018年,凭借在“我要上奥运”全国三人篮球擂台赛(第4级比赛)的出色表现,郑毅入选了U23国家队,在当年10月进行的U23世界杯中,他帮助国家队获得了第六名的成绩。

率领华侨大学在世界大学生三对三比赛中获得冠军后,郑毅开始向下一个目标开始冲击——为母校争取第十冠。然而因为长期备战三人篮球,郑毅这一年几乎没有与球队合练,华侨大学在2019年打出队史最差战绩,首次无缘东南赛区八强。

在东南赛区附加赛资格战中,华侨大学负于宁波大学,无缘全国赛。CUBA生涯的最后一场比赛如此收场,郑毅只能坐在场边默默流泪。结束大学生涯,郑毅面临人生的抉择,他有机会回归五人篮球,然而为了奥运梦想,他最终放弃了参加CBA选秀的机会,继续征战三人篮球。

根据FIBA官网的数据查询,在投入三对三项目之后,郑毅在四年时

间参加了总计58项各种国内国际三对三比赛(其中包括21项积分最高的第8、9、10级比赛),是为国刷分最多的球员之一。2019年11月,中国依靠世界第三的积分,如愿在第一阶段获得了奥运会入场券。

然而,在此前的世界杯上,由郑毅、李浩南、刘恒驿和黄文威组成的草根中国队并没有取得理想的成绩,面对同组的法国、斯洛文尼亚、卡塔尔和立陶宛,四战皆墨,小组即被淘汰,在所有20支球队里排名第19位。在此之后,中国篮协明确表态,欢迎CBA和NBL球员参加三对三国家队的选拔。

2020年8月,姜宇星、胡金秋、陈林坚、陈培东、贾诚、焦海龙6名CBA球员受邀参加集训,邀请函这样写道:“为增强三人篮球国家男队的整体实力,抓住机遇,在东京奥运会上冲击男子集体球类历史最好成绩,经综合考虑与分析,现邀请六名CBA队员参加三人篮球国家集训队短期试训。”

这样的措辞足以表明,中国篮协已经下定决心,将天赋更高的CBA球员充实到奥运阵容中去为国“替考”。有些人来去匆匆,有些人几进几出,有些人为了留下,付出了很高的代价。比如赵率舟,他在去年八月宣布放弃参加2020-21赛季的CBA,专注于三人篮球国家队的集训,在此期间他的奖金全部停发,只有篮协发放的训练补助,和俱乐部的工资。

国际篮联的初衷是推广项目,培养三人篮球的明星球员,而不仅仅是吸引五人篮球的精英来打三对三比赛,因此专门设置了一道准入门槛。根据规定,参加奥运会的4名主力球员中,必须有两名球员在本国的积分榜上进入前10,这意味着美国媒体三年前幻想的,由库里、詹姆斯和安东尼·戴维斯组成的超级球队永远不会出现。然而,这样的规则终究为职业球员留了一道后门。

草根刷题,职业替考的情况,已经不可避免的出现。

但既然选择了替考,就必须拿出过硬的成绩,然而问题就在于在模拟考的测试赛上,替考的高诗岩表现并不如意。他在今年6月19日正式参加集训,仅仅用时13天就直通

奥运会。更重要的是,他在代表红队出场的四场比赛里场均只有1.8分入账,命中率不足三成,有两场比赛一分未得。

空降而来就挤掉效力三年国内等级分前三的队长入选奥运名单且表现不佳,这让高诗岩处于媒体的风口浪尖,虽然很少有人直接将矛头指向同为“工具人”的高诗岩,但他背后庞大的体系已经成为众矢之的(目前很多人认为,这是体育总局的政绩工程,因为高诗岩如果可以作为国手参加奥运会,可以为他背后的辽宁和山东体育局在全运会上各自换0.5枚金牌)。

关于这份奥运名单,主教练刘震给出了这样的解释:胡金秋作为队内核心,而高诗岩是重点考察对象,教练组看好他的组织能力,通过对同组对手的分析,最终选择了李浩南与颜鹏,两人都是锋卫摇摆人,积分位列国内球员的前两名,再加上两个替补陈培东和刘恒驿,形成两两对位关系。

但这样的解释恐怕难以服众,临时空降职业球员征战三人篮球国际大赛并非没有先例,然而简单粗暴地堆砌职业球员未必会收获好结果。2018年亚运会,伊朗和韩国都派出了效力于本国联赛的职业球员,然而在半决赛和决赛中他们先后负于由草根球员组成的中国队。这足以证明,虽然篮球没有天赋是万万不能的,但在三人篮球中个人能力并不是万能的,默契同样至关重要。

郑毅的遭遇让人不由联想起美国队的卡里姆·马多克斯,为了备战奥运会,他辞去了播客制作人的工作,然而美国最终没有从资格赛中突围,马多克斯赔了夫人又折兵。从竞技层面,选择能力更强的球员无可厚非,然而对郑毅们来说,当他们放弃了挣钱的机会,付出大量的时间和精力,赌上个人的职业生涯,最后收获一场空,这样的结局难免让人唏嘘。

从2020年8月25日开始参加集训,到2021年7月2日正式无缘奥运会,赵率舟陪跑了312天。得知自己落选后,他发了一条微博:“前人填土后人收,后人收得休欢喜,还有后人在后头。”

没过多久,赵率舟就删除了这条微博,然而这段有关落选的争议故事,永远不会被删除。

郑毅感到委屈

特约记者小易报道

郑毅落选三人篮球国家队奥运名单一事,仍处在舆论发酵过程中。近日郑毅在接受媒体采访时表示,并不认同自己的落选理由,自己感到很难过和委屈。

“这么多年在国家队待着,这个结果出来之后,虽然感觉比较难过,

甚至有一点委屈,但也是接受这个结果,可能他们有他们的考量吧。”郑毅表达了自己在落选之后的心情。

郑毅透露道,他所得到的落选理由是:“(他们)觉得我的发挥不够稳定,发挥起伏比较大。”不过郑毅并不认同这一点,表示自己接受不了这一说法。

郑毅认为,最难过的并不是自己被淘汰这个结果,而希望明确知道自己哪方面表现得不足。“但关于这个不稳定,我不清楚不稳定在哪里,并没有给我一个明确的标准。”郑毅说。

接下来,郑毅谈及了三人篮球与五人篮球的主要区别,在于比赛节奏非常快,对抗相当激烈,对场上任意两个队员之间的配合要求非常高,在场上位置分为无球人和有球人。

郑毅认为,三人篮球国家队现有人员配置中,无球人偏多了一些。他非常认可担任“无球人”的胡金秋,在三人篮球中绝对的统治力。但对其他一些球员的人选,郑毅颇有微词:“有一些(原来五人篮球)队员,他可能并不那么适合。”

最后,郑毅很自信认可自己的身份:“在三对三这个领域里面,我们应该算是比较职业的,我没有觉得我们是什么草根运动员。在这项运动里,我们才是比较职业的、专业的!”





庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China



社会主义是干出来的 新时代是奋斗出来的



中共广东省委宣传部
中共广州市委宣传部